
 

Die Technische Universität Dresden (TUD) zählt als Exzellenzuniversität zu den leistungsstärksten 
Forschungseinrichtungen Deutschlands. Als Spitzenuniversität, die innovative Beiträge zur Lösung 
weltweiter Herausforderungen leisten will, hat sie den Anspruch global bezogen und zugleich regional 
verankert zu sein. Im strategischen Handlungsfeld COLLABORATION liegt ein Schwerpunkt auf dem 
Ausbau internationaler Kooperationen sowie der Internationalization@home in Verbindung mit der 
Internationalisierung ihres Campus. Die TUD versteht sich als moderne Arbeitgeberin und will allen 
Beschäftigten in Lehre, Forschung, Technik und Verwaltung attraktive Arbeitsbedingungen bieten und 
so auch ihre Potenziale fördern, entwickeln und einbinden. Die TUD steht für eine Universitätskultur, 
die geprägt ist von Weltoffenheit, Wertschätzung, Innovationsfreude und Partizipation. Sie begreift 
Diversität als kulturelle Selbstverständlichkeit und Qualitätskriterium einer Exzellenzuniversität. 
Entsprechend begrüßen wir alle Bewerber:innen, die sich mit ihrer Leistung und Persönlichkeit bei 
uns und mit uns für den Erfolg aller engagieren möchten. 
 
Im Dezernat Studium und Weiterbildung ist im Sachgebiet International Office zum 
nächstmöglichen Zeitpunkt eine Stelle als 
 

Referent:in Internationalization@home  
im Team Strategie und Internationalisierung (m/w/d) 

(bei Vorliegen der persönlichen Voraussetzungen E 13 TV-L) 
 
bis 31.10. 2026 (Befristung gem. TzBfG), mit 50 % der regelmäßigen wöchentlichen Arbeitszeit, zu 
besetzen. 

Aufgaben: Im Rahmen der Exzellenzstrategie der TUD soll die Internationalization@home intensiviert 
werden. 

Wesentlicher Bestandteil hierfür ist die Internationalisierung des Campus. Dabei sind u. a. die 
Willkommenskultur auszubauen und die Phase des Onboardings sowie Möglichkeiten zur Teilhabe 
und Integration von internationalen Wissenschaftler:innen zu optimieren. Für diesen 
Aufgabenkomplex erarbeiten Sie strategische Internationalisierungsmaßnahmen und entwickeln 
diese weiter, identifizieren Sie darüber hinaus Lücken und initiierten den Ausbau und die 
Weiterentwicklung passender Angebote. Unter Berücksichtigung der Internationalisierungsvorgaben 
führen Sie diese Aufgaben auf der Grundlage einer systematischen Analyse und Evaluation 
bestehender Strukturen sowie eines Benchmarkings mit anderen Universitäten aus. 

Weitere Schwerpunkte des Aufgabenfeldes sind die Themen Responsible Internationalization sowie 
Internationalization in Higher Education for Society (IHES). Hier stehen Fragen der akademischen 
Freiheit und der Wissenschaftsdiplomatie im Rahmen internationaler Kooperationen sowie die 
Umsetzung von Maßnahmen für Wissenschaftler:innen in Not im Zentrum. 

Als Referent:in haben Sie die Aufgabe, zu diesen Themenkomplexen Strategien und ein TUD-eigenes 
Konzept zu erarbeiten bzw. (weiter-) zu entwickeln, das bestehende Strategien und Aktivitäten 
berücksichtigt. Dabei sind Sie für die Definition der strategischen Schwerpunkte innerhalb dieser 
Themen verantwortlich. Dies ist in enger Abstimmung mit den zuständigen Gremien und in 
Kooperation mit den relevanten Akteur:innen umzusetzen. Zu Ihren Aufgaben gehört ferner die 
Vernetzung mit und Einbindung von Stakeholdern der Stadt, der Region und internationaler 
Partnerorganisationen. 

Als Teil des Teams Strategie und Internationalisierung wirken Sie auch darüber hinaus an der 
Umsetzung der universitätsweiten Internationalisierungsstrategie mit, indem Sie beispielsweise 
relevante Daten und Informationen recherchieren, zusammenstellen, in Präsentationen für 
unterschiedliche Zielgruppen aufarbeiten, fachlich beraten sowie Entscheidungsprozesse vorbereiten 
und bis zum Abschluss begleiten. 



Voraussetzungen: 
• wiss. Hochschulabschluss 
• einschlägige Berufserfahrung im Wissenschafts- und/oder Projektmanagement 
• sehr gute Kenntnisse der Hochschulpolitik in Sachsen sowie auf nationaler und 

internationaler Ebene  
• Kenntnisse von Förderprogrammen zur Internationalisierung von Hochschulen 
• sehr gute analytische, rhetorische, wiss. geschulte Kenntnisse und Fähigkeiten 
• sehr gute Kenntnisse zur Organisationsstruktur von Wissenschaftseinrichtungen und eigene 

Erfahrungen in der akademischen Selbstverwaltung 
• umfangreiche und fundierte Kenntnisse im Hochschul- und Verwaltungsrecht einschließl. 

seiner aktuellen Entwicklungen, insb. THRG, SächsHSG, Satzungen der TUD, insbesondere 
Grundordnung 

• sehr gute Kenntnisse der englischen Sprache 
• interkulturelle Kompetenzen sowie Auslandserfahrung 

Wir bieten: Einen attraktiven, anspruchsvollen und abwechslungsreichen Arbeitsplatz, Arbeit in 
einem engagierten Team mit einer modernen Arbeitskultur und sehr gutem Arbeitsklima, flexible 
Arbeitszeitgestaltung, Möglichkeiten zum mobilen Arbeiten, ein Jobticket, alle Vorteile der 
Sozialleistungen des öffentlichen Dienstes, wie eine betriebliche Altersvorsorge, die Zahlung 
vermögenswirksamer Leistungen und einen jährlichen Urlaubsanspruch von 30 Tagen innerhalb 
einer 5-Tage-Woche. Sie erwartet ein spannendes Aufgabengebiet mit einem hohen kreativen und 
konzeptionellen Anteil und großen Gestaltungsspielräumen sowie individuell auf Ihre berufliche 
Situation zugeschnittenen Weiterbildungsmöglichkeiten. 
Bewerbungen schwerbehinderter Menschen sind besonders willkommen. Bei gleicher Eignung 
werden diese oder ihnen Kraft SGB IX von Gesetzes wegen Gleichgestellte bevorzugt eingestellt. 

Ihre aussagekräftige Bewerbung senden Sie bitte mit den üblichen Unterlagen (inkl. Anschreiben, 
Lebenslauf, relevanten Zeugnissen) bis zum 20.09.2024 (es gilt der Poststempel der Zentralen 
Poststelle bzw. der Zeitstempel auf dem E-Mail-Server der TUD) bevorzugt über das SecureMail Portal 
der TUD https://securemail.tu-dresden.de als ein PDF–Dokument an internationalisierung@tu-
dresden.de bzw. an: TU Dresden, Dezernat Studium und Weiterbildung, Sachgebiet 
International Office, Frau Yasmin Opitz, Helmholtzstr. 10, 01069 Dresden. Ihre 
Bewerbungsunterlagen werden nicht zurückgesandt, bitte reichen Sie nur Kopien ein. 
Vorstellungskosten werden nicht übernommen. 

 

Hinweis zum Datenschutz: Welche Rechte Sie haben und zu welchem Zweck Ihre Daten verarbeitet werden 
sowie weitere Informationen zum Datenschutz haben wir auf der Webseite https://tu-
dresden.de/karriere/datenschutzhinweis für Sie zur Verfügung gestellt. 
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